

阿富汗最终和平协议短期内难达成

□ 中国现代国际关系研究院西南亚研究室主任 王世达

■提要

2015年以来,阿富汗和平进程进入快车道,最终于7月在巴基斯坦举行阿富汗政府与塔利班的首轮谈判。2016年1月11日,阿富汗、巴基斯坦、中国和美国在巴基斯坦首都伊斯兰堡举行阿富汗问题四方机制会议,会议旨在重启阿富汗和平进程,但各方分歧恐怕阻碍短期内达成最终和平协议。

标,为阿富汗政府和塔利班直接对话创造有利环境。阿齐兹就阿富汗和平进程提出4点主张:首先,创造条件促使塔利班放弃暴力;其次,采取行动为直接与塔利班和谈铺平道路;第三,建立信任措施推动塔利班返回谈判桌;最后,制定一个现实、灵活的路线图,明确和谈步骤和阶段,但要避免不切实际的时间表。

会议反映各方愈发重视和谈。美国及其盟友在多年鏖战之后已经认识到,塔利班作为以普什图族为主体的政治军事组织,在阿富汗仍然拥有一定的社会基础,是阿富汗社会的组成部分,无法通过武力剿灭。为此,美国及其盟友在阿富汗和平进程上的立场逐渐松动,从将塔利班视为恐怖组织、反对与其和谈转向支持阿富汗政府与塔利班对话。阿富汗政府为了消除国内动荡根源,巩固自身统治,和谈态度历来积极。2014年9月底,加尼担任阿富汗总统以

来,更是将和平进程视为施政要务,认为恢复和平是阿富汗实现发展和繁荣的大前提。巴基斯坦也调整了和谈态度,认识到阿富汗乱局已经殃及自身,从置身事外转向支持塔利班通过政治谈判参与未来阿富汗政治进程。塔利班则采取“又打又谈”策略,即在坚持武装对抗在阿外军和阿富汗安全部队的同时,也不反对与美西等展开对话,“软硬兼施”为自身在阿富汗未来政治架构中的地位“上双保险”。为此,2015年以来,阿富汗和平进程进入快车道,最终于7月在巴基斯坦举行阿富汗政府与塔利班的首轮谈判。然而,7月底,塔利班大头目奥马尔死讯传出,阿富汗和平进程陷入停顿至今。

但是,各方分歧阻碍短期内达成最终和平协议。一是和谈主导权之争。阿富汗政府坚持和平进程必须由其主导,任何与塔利班的接触都必须经喀布尔政府进行。美国既与塔利班接

触,又认为“和平应该在阿富汗内部达成”。

塔利班则认为阿富汗问题之症结在于外部干预,希望先与美国谈,再与阿富汗政府谈,至少也是同时谈判。二是和谈对象不明确。2015年7月底,塔利班大头目奥马尔死讯传出,二号人物曼苏尔宣布接班,此举引发塔利班内部分歧,甚至大打出手。由此可见,奥马尔死后,塔利班内部不存在获得所有成员认可的“最高领袖”。12月初,坊间传出曼苏尔在内部火并中身受重伤,迄今仍不能确定其生死。塔利班尚处权力过渡期,短期内难以“认真”处理和谈事务。此外,阿齐兹在会上表示,在与阿富汗境内所有武装组织和派系谈判之前不应该动用武力,不排除任何组织参加和谈的可能性。阿富汗代表则强烈反对,表示必须区分“愿意和谈”和“强硬到底”的塔利班,并采取武力打击不愿和谈的派系。三是如何推动撤军。美国和阿富汗政府认为,长期目标是在阿富汗境内没有外国驻军,但在撤军之前必须先签署内部和平协议。塔利班则认为撤军与和谈挂钩,认为撤军是和谈的前提,强烈反对美国与阿富汗政府签署《双边安全协议》,要求撤出所有外国军队。此外,美国和阿富汗政府要求塔利班尊重阿富汗政治现实和《宪法》,塔利班则认为《宪法》系美国强加于阿富汗,且自身并未参与制定,因此《宪法》和据此选举产生的中央政府均不合法。

伊朗移除阿拉克重水反应堆芯块

据新华社德黑兰1月11日电 据伊朗官方媒体11日报道,伊朗已将阿拉克重水反应堆芯块移除,后以水泥填充。此举意味着伊朗开始改造阿拉克重水反应堆,而这也被视为伊朗执行伊核问题全面协议的重要一步。伊朗原子能组织发言人贝赫鲁兹·卡勒万迪11日接受媒体采访时说,伊朗比预期更早履行了在伊核问题全面协议中作出的承诺。同日,伊朗总统鲁哈尼发表电视讲话说,西方国家对伊朗的制裁有望在“未来数天内”解除。美国国务卿克里、欧盟外交和安全政策高级代表莫盖里尼近日都对伊朗落实伊核问题全面协议情况表示肯定,暗示解除对伊朗制裁指日可待。

如何处理阿拉克重水反应堆曾是伊核问题谈判难点所在。根据中国提出、各方接受方案,伊朗需要对阿拉克重水核反应堆进行改造,使其不再提炼可用于制造核武器的钚,而移除反应堆芯块,将使反应堆钚生产能力下降。

俄军将大幅提升最新型武器装备水平

新华社莫斯科1月12日电 俄罗斯国防部12日说,俄军将大幅提升最新型武器装备水平。

绍伊古12日在国防部电话会议上说,“今年,俄罗斯军队的最新型武器装备率将从47%提升到51%,装备完好率将从89%提升到92%”。

按计划,到2020年前,俄军的最新型武器装备率应提高到70%,其中一些军种和兵种(如俄罗斯战略火箭兵)的最新型武器装备率将提高到100%。

绍伊古说,俄军还将重点加强战略核力量,并落实航天防御计划。2016年战略火箭兵将有5个装备现代化导弹系统的导弹团进入战斗值勤。

他还表示,俄军将有计划地完善战略核力量的基础设施保障,首先是战略导弹潜艇驻扎点和远程航天机场。据悉,俄罗斯计划在西部组建三个新的师。

伊斯坦布尔恐袭至少25人死伤

据新华社安卡拉1月12日电 土耳其总统埃尔多安12日发表讲话说,土最大城市伊斯坦布尔著名旅游景区当天发生的爆炸事件是“叙利亚籍”袭击者所为。

埃尔多安当天在安卡拉总统府说,这起自杀式爆炸事件的袭击者来自邻国叙利亚。他同时强调:“土耳其必须保持团结,打击恐怖主义”。

另据土耳其NTV电视台报道说,爆炸事件目前已造成至少10人死亡、15人受伤,遇难者中有6名德国游客、一名挪威游客和一名秘鲁游客。

伊斯坦布尔著名旅游景区苏丹艾哈迈德广场12日上午发生剧烈爆炸,相邻城区都能听到爆炸声。中国驻伊斯坦布尔总领事馆此前表示,目前尚无中国公民伤亡的消息。

头等奖金累积至14亿美元

全美疯买“强力球”彩票

据新华社电 13亿变14亿!截至11日,风靡全美的“强力球”彩票下一期头等奖金已经累积到创纪录的14亿美元。芝加哥郊区奥克姆一家雪铁汽加油站的店主阿明·哈法尔告诉路透社记者:“有的人(在我这)一次就买了几百张彩票。我今天已经卖出价值超过1000美元的‘强力球’,而且现在时间还早。”

这种彩票两美元一张,中头奖的几率是2.922亿分之一,而按照美国太空探测科学研究所天文学家的说法,人被从天而降的小行星砸死的概率也不过70万分之一。印第安纳大学布卢明顿分校心理学教授彼得·芬恩说,如今全美都在疯狂买“强力球”彩票,这是一种情绪驱动下的非理性行为,人们过高估计了自己中奖的概率,而忘记了逻辑。不过,如果说现在全美没有一个地方对这个14亿美元彩票大奖不感兴趣的话,那就是白官。按照白宫新闻发言人乔希·欧内斯特的说法,总统贝拉克·奥巴马没有买“强力球”彩票。奥巴马定于美国东部时间12日晚在国会发表任内最后一次国情咨文,估计他这两天正忙于修改讲稿,没心思凑这份热闹。

6亿年前一场基因变异奠定人类进化历史基调

中国日报消息 据美国《华盛顿邮报》1月11日报道,近日有研究发现:大约6亿年前,单细胞生物首次通过基因变异成为了更为复杂的多细胞生物,从此改写了整个人类历史。

由单细胞向多细胞生物进化的这第一次变异无疑为人类的整个进化历程奠定了基调。假如第一次变异稍稍“完美”一点,人类也许能变得更加强健、敏捷、聪明。有关研究已经在期刊《eLife》上面发表。这一发现的关键是一种叫作“鞭毛”的单细胞生物。它们存在于大约6亿年前,如今也没有留下化石。科学家发现,虽然鞭毛虫是单细胞生物,但是多个鞭毛虫个体经常“聚合”在一起;这似乎也是由单细胞跳转到多细胞的一种形式。后续研究发现,这一革命性变化其实是由单一基因的变异引发的。这个单一基因所表达出来的蛋白质就是我们今天所说的“相互作用结构域”——它们可以沟通、联系其他蛋白质,能够促进单一生命体之间的聚合。也就是这么一个基因变异,为如今的全人类定下了基调。

缅甸启动首轮全国和平政治对话

政府态度开放 地方武装态度游离

缅甸联邦和平会议于当地时间12日上午召开,标志着首轮全国和平政治对话启动。

缅甸总统吴登盛、副总统魏茂康、联邦议会议长吴瑞曼、国防军总司令敏昂莱、全国民主联盟主席昂山素季和少数民族武装领导人及政府部长、政党代表参加了在內比都国际会议中心举行的和平政治对话开幕式。

吴登盛在致开幕辞时说,缅甸自独立以来受到国内武装冲突困扰,为促进全国实现和平,本届政府作了很多努力,为新政府继续推进和平政治对话打下良好基础。

本轮对话预计持续5天,将于16日闭幕。

承前启后

自2013年11月起,缅甸政府和民族武装举行了9轮和谈,终于在2015年10月与8支民族武装签署了全国停火协议。根据该协议,成立由政府、少数民族武装和各政党三方代表组成的联邦和平对话联合委员会,负责起草和平政治对话框架草案,政治对话应在90日内举行。吴登盛于2015年12月18日宣布,将于2016年1月12日启动全国和平政治对话。此次政治对话如期举行,意味着缅甸和平进程正在有条不紊地展开,没有出现新的问题。

此前的和谈均由缅甸现政府主导。但随着由昂山素季领导的缅甸全国民主联盟赢得大选,缅甸新政府即将在3月底现政府届满后宣誓就职。有分析认为,在政府交接时期举行和平对话,更大意义在于在和平进程中发挥承前启后作用。对现政府而言,这是其推动和平进程的总结,而昂山素季本月初也首次表态,构建一个和平的环境是新政府的首要任务,这意味着新政府将会再接再厉继续推动和平进程。

确定五大议题



□新华社发

1月12日,在緬甸內比都,代表們出席聯邦和平會議。緬甸聯邦和平會議于当地时间12日上午召开,标志着首轮全国和平政治对话启动。

缅甸国防军总司令敏昂莱近期多次表示,开启政治对话是迈出了新的一步,一定会取得很好的成果。

政治对话启动前,各方代表先在仰光的和平中心举行了数日准备会议。据缅甸半官方媒体《环球新光报》报道,联邦和平对话联合委员会副主席、总统府部长吴昂敏说,首轮政治对话议题包括政治、经济、社会、安全及土地

与自然资源。联邦和平对话联合委员会秘书赛觉纽说,会谈第一天举行开幕式,第五天举行闭幕式,主题讨论将有三天或更多时间。他说,各方将就每个议题提出主要话题,而非展开全面讨论,此次对话也不会就这些话题作出任何决定。

另一名联邦和平对话联合委员会副主席、克伦民族联盟秘书长波多梭奎托说:“这次会

奥巴马将发表“非传统”国情咨文

展望“后奥巴马时代”

“告别演说”不走寻常路。12日晚,奥巴马将在国会发表任内最后一份国情咨文。在当前这个时候,美国国内并不平静,2016年总统选战已经全面开启,不论是心怀怒气的普通选民,还是野心勃勃的竞选者,他们都想要找到合适的人选替代奥巴马入主白宫。

显然,奥巴马此番面临挑战。然而由于没有连任的压力,奥巴马并未心生惧怕,他选择向电视机前的数千万观众传递一个大到足以盖过选举季喧嚣的讯息,来为自己的8年任期划上一个圆满的句号。

美国《华盛顿邮报》报道称,白宫承诺奥巴马将向全国人民发表一场“非传统”演说,有别于历届总统惯常在最后一年为自己的施政成绩作总结,奥巴马除了会回顾任内政绩,还会聚集2016年美国还有哪些未完成的任务跟进,并展望国家在“后奥巴马时代”何去何从。而据奥巴马在国情咨文预告片中所述,他的演说将穿透“回荡在华盛顿上方的日常噪音”,庆祝美国拥有“如同一个大家庭般团结一心”的凝聚力。奥巴马说,他打算在演讲中描述何为“我们心目中的美国”。

或可影响大选选情。美联社分析称,奥巴马此时发布国情咨文不失是个好选择,毕竟在过去一段时间里,奥巴马政府还是做出了

一些成绩。另外值得注意的是,与往年相比,此次国情咨文发布时间稍早,这样安排应当主要是考虑到总统选举的冲击效应。

《华盛顿邮报》分析称,奥巴马出任美国总统7年多来,一直存在一个问题,即横亘在他眼中的“统一美国”与“政治现实”间的鸿沟,而最后一次发布国情咨文无疑是握在奥巴马手中所剩无几的影响2016年总统大选选情的良机之一。

“在控枪、移民改革和中东难民事务上,奥巴马面临一个公众意见严重分歧的美国社会。其中,公众意见分歧最严重的领域莫过于战争和反恐。国情咨文演讲为奥巴马提供了一个证明自己所言非虚的机会,他可以继续说服民众相信美国足够强大和安全,足以坚守自己的价值观。”《华盛顿邮报》指出,“除此之外,国情咨文演讲还给了他一个巨大的政治机会,他会告诉选民何人才有资格取代他成为美国新一任总统。”

还有分析人士称,尽管还有许多未完成的任务,但奥巴马显然已经放弃了呼吁国会与自己合作,例如日前他通过发布行政命令绕过国会加强枪械管制,“从某种程度上讲,这次国情咨文将会像是奥巴马与国会的分手信,他现在更在乎的不是国会议员,而是如何平息选民的怒气、如何迎合选民”。

(中国日报供稿)

“嘉富利2015秋拍” 帮有识之士打开“机遇之门”

本次秋拍聚焦于中国近现代书画,300幅参拍作品,堪称件件精品,既有东方艺术与西方科学思想激烈碰撞时民国范儿的人物,如吴昌硕、齐白石、张大千等大师的作品;又有改革开放后艺术春风中的佼佼者,如林风眠、王雪涛、李可染、启功、于希宁、吴冠中等名家佳作,而且参拍作品已由山东美术出版社录入出版。

国内行业专家评估,此次拍卖会很多作品性价比超高,将有年增长30%左右的巨大升值空间,

是一次购入这些艺术品的绝佳机会。

北京嘉富利国际拍卖有限公司艺术总监姜玉冰表示,中国艺术品市场形成较晚,而在国际资本市场,艺术品早已是全球三大投资项目中继股票、房地产之后的“第三极财富”,属于高附加值资产,回报率远超股票和房地产。

“十三五”开局之年,文化产业被定为我国国民经济支柱产业,而现在,书画市场行情触底,艺术品市场进入新一轮调整期,当然是资本入市的最

佳时机,性价比最高。行家预估,接下来中国艺术品市场会以25%-30%的速度增长。

所以,真正的书画收藏、投资者,理应考虑书画市场如何适应经济结构调整,此次拍卖的“逆势而为”提供了哪些高性价比作品?艺术品市场又能起到怎样的引导和提振作用?书画艺术品收藏投资该有怎样的战略思考和专业眼光等问题。

常言道:“越看越危急时刻,越是蕴藏巨大机遇。”如果您对艺术具有缜密严格的感受和把握,那么,您一定能感受到,此次北京嘉富利2015秋拍,是在为书画艺术品收藏投资者中的有识之士提供一次难得入市机遇。

1月15日,在齐鲁国际艺术会展中心,北京嘉富利国际拍卖有限公司主办的2015秋季艺术品拍卖会(首场)即将举行。行业专家在详细讲解参拍作品后表示,从作品质量、数量看,这种规模的展览、拍卖均较罕见,该场拍卖会必将提振当下艺术品市场士气,为广大书画收藏投资者及时入市注入信心,可谓帮有识之士打开了“机遇之门”。

据悉,北京嘉富利国际拍卖有限公司2015秋季艺术品拍卖会(首场)预展已正式开始,本次拍卖会由北京嘉富利国际拍卖有限公司主办,齐鲁酒地文化发展股份有限公司、中国微艺平台承办。

□中国日报供图

当地时间1月12日晚,美国总统奥巴马将发表国情咨文演讲,这是他8年任期中的最后一场国情咨文。

据美国媒体报道,当地时间1月12日晚,美国总统奥巴马将发表国情咨文演讲,这是他8年任期中的最后一场国情咨文。即将与总统职位说再见之时,奥巴马会在数千万观众面前如何表现?白宫承诺奥巴马将向美国人民发表一场“非传统”的演说。有分析称,此举旨在切断来自国会的“噪音”、平息选民的“怒气”。